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VERBALE DELLA RIUNIONE SU 
PROPOSTA DI REVISIONE DELL’OFFERTA DIDATTICA DEL CORSO DI LAUREA "RELAZIONI E ISTITUZIONI 

DELL'ASIA E DELL'AFRICA" (MRI) A.A.2024/2025 
 
 

 
In data odierna, 2 febbraio 2023, alle ore 10, sono convocati, nell’aula 3.4 di Palazzo Giusso, 

i docenti che insegnano (afferenti ed esterni) al Corso di Laurea in Relazioni e Istituzioni dell’Asia e 

dell’Africa (MRI) per discutere della revisione dell’offerta didattica del CdS 24/25, tenuto conto del 

processo di revisione che l’intero ateneo sta seguendo. 

Sono presenti i proff. Roberta Arbolino, Emma Sarno, Marisa Siddivò, Flora Sapio, Luisa De 

Simone, Gennaro Ascione, Maria Luisa Paternicò, Mauro Di Meglio, Flavia Aiello,  Martin Orwin, 

Andrea Brigaglia, Francesca Moro, Lia Tornasiello, Raffaele Esposito, Emma Imparato, Deborah 

Scolart.  

Sono nominati la prof.ssa Arbolino presidente del Consiglio e la prof.ssa Flora Sapio, 

segretaria verbalizzante.  

La presidente dichiara aperta la riunione alle ore 12:00, comunicando ai presenti che la riunione è 

un’importante occasione di confronto prima di inviare la proposta di revisione dell’offerta didattica 

al Polo Didattico di Ateneo. La revisione, che dovrebbe essere posta in essere a partire dall’A.A. 

2024/25, è basata sulla precedente revisione operata nell’A.A. 2022/23, che ha introdotto tre diversi 

curriculum: Asia, Africa e MENA. Viene illustrato l’obiettivo formativo della classe di Laurea LM-

52. Il Corso di Laurea in Relazioni e Istituzioni dell’Asia e dell’Africa (MRI) è l’unico corso di laurea 

in cui si è verificato un aumento del numero degli iscritti. Segue esposizione dei dati sul riesame.  

 

La modifica principale indotta dalla revisione è limitata al curriculum Asia, che sarà offerto 

interamente in lingua inglese, sia al Corso di Laurea in Relazioni e Istituzioni dell’Asia e dell’Africa 

che al Corso di Laurea in Relazioni Internazionali. Su questo punto vi è il consenso unanime dei 

docenti. Segue la descrizione del curriculum del primo e del secondo anno del Corso di Laurea in 

Relazioni e Istituzioni dell’Asia e dell’Africa. 
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L’esposizione della proposta prosegue mediante l’illustrazione del piano di adeguamento della 

modalità organizzativa del Corso di Laurea. In seguito, ha luogo l’illustrazione dei curriculum Africa 

e MENA. 

 

La presentazione PowerPoint proiettata durante la riunione sarà inviata a ciascuno dei partecipanti, 

per consentire loro di ragionare sulla proposta e di presentare osservazioni e proposte. Viene chiesto 

ai partecipanti di condividere informazioni e contatti circa università non italiane la cui offerta 

formativa è coerente con l’offerta formativa del Corso di Laurea in Relazioni e Istituzioni dell’Asia 

e dell’Africa.  

 

INTERVENTI DEI PRESENTI  

 

Intervento di N. Tornesello riguardante i corsi di lingua. L’intervento riguarda chi insegnerà i 

corsi di lingua. Viene chiesto se i corsi verranno sdoppiati, oppure se i corsi saranno mutuati da 

dipartimenti diversi dal DSUS. Segue una discussione inerente alla lingua in cui verranno tenuti i 

corsi di lingua.  L’intervento prosegue durante la seconda metà della riunione toccando punti che 

riguardano la lingua in cui saranno sostenuti gli esami e la didattica delle lingue. A. Manieri chiede 

come ci si regolerà riguardo la didattica delle lingue al triennio. P. Masina menziona la necessità di 

trovare soluzioni condivise.  

 

Domanda sull’equipollenza della Laurea Magistrale. Risponde P. Masina, illustrando la differenza 

tra gli accordi di doppio titolo (double degree) e di titolo congiunto (joint degree). È necessario 

concludere un accordo tra due Corsi di Studio complementari.  

 

N. Lanna interviene descrivendo la modalità dell’accordo stipulato con l’Università di Kobe.  

L’intervento di Lanna induce una discussione sui prerequisiti degli accordi di doppio titolo.  

 

N. Tornesello menzionale le linee guida del Modello AVA 3 e le novità che esse introducono. La 

discussione si sposta sull’argomento del numero di potenziali richieste di iscrizioni, e si precisa che 

sarà necessario introdurre dei criteri di valutazione delle domande. Il nuovo curriculum potrebbe 
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attrarre un buon numero di studenti stranieri, ma non tutti avrebbero le competenze e la motivazione 

sufficienti per portare a termine il corso di studi.   

 

P. Masina osserva che un aspetto importante dell’internazionalizzazione riguarda la gestione degli 

studenti in mobilità esterna, che andrebbe ulteriormente razionalizzata.  

 

La presidente invita i presenti a condividere contatti e informazioni che agevolino la stipula di 

convenzioni con atenei non italiani. A tal fine è necessario creare una commissione.  

 

Discussione sulla certificazione delle competenze linguistiche dei docenti. La discussione riguarda 

la possibilità di ottenere la certificazione delle competenze in maniera autonoma, e di vederla 

riconosciuta dall’Ateneo. 

 

Intervento di Trevisan. Viene chiesto se gli studenti che usufruiscono della mobilità dovranno 

ottenere l’equivalente di 30 CFU. P. Masina illustra le opzioni disponibili. Vi è la possibilità di 

stipulare un accordo con un’università dall’offerta formativa molto simile all’Ateneo, oppure di 

compilare ex-ante una tabella, consultabile dagli studenti, che illustri le equivalente. La tabella sarà 

approvata dal Corso di Studi promotore dell’accordo. 

Alle ore 13.40, avendo esaurito tutti i punti all’OdG, il presidente chiude la seduta del 

Consiglio del Corso di Laurea in Relazioni e Istituzioni dell’Asia e dell’Africa. Del che è verbale 

letto e sottoscritto seduta stante. 

 

 

 

Il presidente        Il segretario verbalizzatore 

Prof.ssa Roberta Arbolino     Prof. Flora Sapio 

                                              


